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पाठ-02	बचपन

1.	उ�	बढ़ने	के 	साथ-साथ	ले�खका	म�	�या-�या	बदलाव	ह�ए	ह�?	पाठ	से	मालूम	करके 	�लखो।
उ�र:-	उ�	बढ़ने	के	साथ-साथ	ले�खका	के	पहनावे	म�	भी	काफ#	बदलाव	आए।	पहले	वे	रगं-िबरगें	कपड़े	पहनती	रह*	-	नीला-जामुनी-
-े-काला-चॉकलेटी	िफर	वह	गहर	ेनह*,	हलके	रगं	पहनने	लगी।	पहले	वे	0ॉक	,	िफर	िनकर-वॉकर,	1कट2,	लहँगे,	गरार	ेपहनती	थी
परतंु	अब	चूडीदार	और	घेरदार	कुत8	पहनने	लगी।	उ�	बढ़ने	के	साथ	खाने	म�	भी	काफ़#	बदलाव	आए।

2.	ले�खका	बचपन	म�	इतवार	क#	सुबह	�या-�या	काम	करती	थ*?
उ�र:-	ले�खका	बचपन	म�	इतवार	क#	सुबह	अपने	मोज़े	धोती	थी।	उसके	बाद	अपने	जूते	पॉ�लश	करके	चमकाती	थी।

3.	'तु>ह�	बताऊँगी 	िक	हमारे	समय	और	तु>हारे	समय	म�	िकतनी	दरूी	हो	चुक#	है।'	-	यह	कहकर	ले�खका	�या-�या	बताती	ह�?
उ�र:-	'तु>ह�	बताऊँगी	िक	हमार	ेसमय	और	तु>हार	ेसमय	म�	िकतनी	दरूी	हो	चुक#	ह।ै'	-	यह	कहकर	ले�खका	बताती	ह�	िक	उन	िदनA
मनोरजंन	के	�लए	कुछ	घरA	म�	-ामोफोन	थे	परतंु	उसके	1थान	पर	आज	हर	घर	म�	रिेडयो	और	टेलीिवज़न	देखने	िमलता	ह।ै	कुलफ़#
क#	जगह	आइसC#म	ने	ले	ली	ह।ै	कचौड़ी-समोसा	पटैीज	म�	बदल	गया	ह।ै	शहतूत	और	फ़ाEसे	और	खसखस	के	शरबत	का	1थान
कोक-पेFसी	ने	ले	�लया	ह।ै

4.	पाठ	से	पता	करके 	�लखो	िक	ले�खका	के 	चGमा	लगाने	पर	उनके 	चचेरे	भाई	उIह�	�यA	छेड़ते	थे।
उ�र:-	ले�खका	क#	नज़र	कमज़ोर	हो	गई	थी	इस�लए	उसे	चGमा	लगाना	पड़ा	।	ले�खका	के	चGमा	लगाने	पर	उनके	चचेर	ेभाई	उIह�
छेड़ते	थे	�यAिक	पहली	बार	चGमा	लगाने	के	कारण	वह	कुछ	अजीब	सी	लग	रही	थ*।
उनके	चचेर	ेभाई	उIह�	छेडते	थे	िक	-
आँख	पर	चGमा	लगाया
तािक	सूझे	दरू	क#,
यह	नह*	लड़क#	को	मालूम
सूरत	बनी	लगंूर	क#।

5.	ले�खका	बचपन	म�	कौन-कौन	सी	चीज�	मज़ा	ले-लेकर	खाती	थ*?	उनम�	से	Lमुख	फलA	के 	नाम	�लखो।
उ�र:-	ले�खका	बचपन	म�	चाकलेट	और	चने	-जोर-	गरम	और	अनारदाने	का	चूण2	मज़ा	ले-लेकर	खाती	थ*।	रसभरी,	कसमल	और
काफ़ल	उनके	िLय	फल	थे।	वह	शहतूत	,	फालसे	और	खसखस	का	शरबत	पीती	थ*	।

6.	ले�खका	क#	तरह	तु>हारी	उ�	बढ़ने	से	तु>हारे	पहनने-ओढ़ने	म�	�या-�या	बदलाव	आए	ह�?	उIह�	याद	कर	�लखो।



उ�र:-	ले�खका	क#	तरह	म�	भी	पहले	0ॉक	पहनती	थी	परतंु	अब	चूडीदार	और	कुत8	पहनती	हN ँ।

7.	ले�खका	के 	बचपन	म�	-ामोफ़ोन,	घुड़सवारी,	शोOम	म�	िशमला-कालका	टP ेन 	का	मॉडल	और	हवाई	जहाज़	क#	आवाज़�	ही
आGचय2जनक	आधुिनक	चीज़�	थ*	।	आज	तु>ह�	�या	-�या	आGचय2जनक	आधुिनक	चीज़े	आकिष2त	करती	ह�?	उनके 	नाम	�लखो।
उ�र:-	आज	मुझे	मोबाइल,	िकIडल,	मेटP ो	टP ेन	जसैी	आधुिनक	चीज़�	आकिष2त	करती	ह�।

•	भाषा	क#	बात

8.	िCयाओं	से	भी	भाववाचक	संRाएँ 	बनती	ह�।	जसेै	मारना	से	मार,	काटना	से	काट,	हारना	से	हार,	सीखना	से	सीख,	पलटना	से
पलट	और	हड़पना	से	हड़प	आिद	भाववाचक	संRाएँ 	बनी	ह�।	तुम	भी	इस	सं1मरण	से	कुछ 	िCयाओं	को	छाँट	कर	�लखो	और	उनसे
भाववाचक	संRा	बनाओ।
उ�र:-

िCया भाववाचक	संRा
चमकना चमक
भागना भाग
बदलना बदल
खरीदना खरीद
ओढ़ना ओढ़

9.	सं1मरण	म�	आए	अं-ेज़ी	के 	शSदA	को	छाँटकर	�लखो	और	उनके 	िहदंी	अथ2 	जानो।
उ�र:-

अं-ेज़ी	शSद िहIदी	अथ2
0ॉक लड़िकयA	के	पहनने	का	घेरदार	झबला
लेमन	कलर न*बू	जसैा	रगं
आ�लव	आयल जतैून	का	तेल
-ामोफ़ोन गाने	सुनने	का	यंT
1पीड गित

10.	चार	िदन,	कुछ 	UयिV,	एक	लीटर	दधू	आिद	शSदA	के 	Lयोग	पर	Wयान	दो	तो	पता	चलेगा	िक	इसम�	चार,	कुछ 	और	एक	लीटर
शSद	से	संXया	या	पYरमाण	का	आभास	होता	है,	�यAिक	ये	संXयावाचक	िवशेषण	ह�।	इसम�	भी	चार	िदन	से	िनZGचत	संXया	का	बोध
होता	है,	इस�लए	इसे	िनZGचत	संXयावाचक	िवशेषण	कहते	ह�	और	कुछ 	UयिV	से	अिनZGचत	संXया	का	बोध	होने	से	इसे	अिनZGचत
संXयावाचक	िवशेषण	कहते	ह�।	इसी	Lकार	एक	लीटर	दधू	से	पYरमाण	का	बोध	होता	है	इस�लए	इसे	पYरमाणवाचक	िवशेषण	कहते



ह�।	अब	तुम	नीचे	�लखे	वा�यA	को	पढ़ो	और	उनके 	सामने	िवशेषण	के 	भेदA	को	�लखो	-
(क)	मुझे	दो	दज2न	केले 	चािहए।
(ख)	दो	िकलो	अनाज	दे	दो।
(ग)	कुछ 	ब[चे	आ	रहे	ह�।
(घ)	तु>हारा	सारा	Lय\न	बेकार	रहा।
(ड)	सभी	लोग	हँस	रहे	थे।
(च)	तु>हारा	नाम	बह�त	सुंदर	है।
उ�र:-	(क)	दो	दज2न	-	िनZGचत	पYरमाणवाचक	िवशेषण
(ख)	दो	िकलो	-	िनZGचत	पYरमाणवाचक	िवशेषण
(ग)	कुछ	-	अिनZGचत	संXयावाचक	िवशेषण
(घ)	तु>हारा	-	साव2नािमक	िवशेषण
(ड)	सभी	-	संXयावाचक	िवशेषण
(च)	बह�त	-	गुणवाचक	िवशेषण

11.	कपडA	म�	मेरी	िदलचZ1पयाँ	मेरी	मौसी	जानती	थ*।
इस	वा�य	म�	रखेांिकत	शSद	'िदलचZ1पयाँ'	और	'मौसी'	संRाओं	क#	िवशेषता	बता	रहे	ह�,	इस�लए	ये	साव2नािमक	िवशेषण	ह�।
सव2नाम	कभी-कभी	िवशेषण	का	काम	भी	करते	ह�।	पाठ	म�	से	ऐसे	पाँच	उदाहरण	छाँटकर	�लखो।
उ�र:-	1.	म�	तुमसे	कुछ	इतनी	बडी	हN ँ	िक	तु>हारी	दादी	भी	हो	सकती	हN ँ,	नानी	भी।
2.	बचपन	म�	हम�	अपने	मोज़े	खदु	धोने	पड़ते	थे।
3.	हम	ब[चे	इतवार	क#	सुबह	इसी	म�	लगाते।
4.	कुछ	एकदम	लाल,	कुछ	गुलाबी,	रसभरी	कसमल।
5.	म�ने	अपने	छोटे	भाइ2	का	टोपा	उठाकर	�सर	पर	रखा।


